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ACTA Nº 16/2017  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                   En la  Comuna de Qui l lota, a  15 de Mayo de 2017, en el  “SALON VIP DEL 
ESTADIO MUNICIPAL LUCIO FARIÑA FERNÁNDEZ” ,  en presencia del  Secretar io 
Munic ipal  Dionisio Manzo Barboza quien actúa como Ministro de Fe,  del  Concejal  
Mauric io Ávi la Pino, Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,   Concejal  José Antonio 
Rebolar Rivas, Concejal  Roberto Vergara Saavedra, Concejal  Ramón Balbontín Leiva,  
Concejal  Carlos Pacheco Díaz,  Concejal  Marco Vergara Truj i l lo  y Concejal  Si lv io 
Ibaceta Astudi l lo ,  Sr.  Alcalde abre la reunión en nombre de Dios, s iendo las  18:15 
horas.  
 

T A B L A 

 
 

1. CUENTA SR. ALCALDE. 
2. MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N° 28 – DIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN Y 

FINANZAS. 
3. OFICIO ORD. N° 310/2017 RED-Q - APROBACIÓN DE SEGUNDA NÓMINA BECA 

PREUNIVERSITARIO RED-Q AÑO 2017. 
4. OFICIO ORD. N° 166/2017 SECPLAN  - ADJUDICACIÓN “CONSTRUCCIÓN DE 16 

VIVIENDAS SOCIALES, EN SITIOS DE PROPIEDAD DE LOS BENEFICIARIOS DEL 
SUBSIDIO HABITACIONAL DEL PROGRAMA FONDO SOLIDARIO DE ELECCIÓN DE 
VIVIENDA, COMITÉ DE VIVIENDA TERMITAS 9 FONDO SOLIDARIO”. 

5. PATENTE DE ALCOHOL DE SOCIEDAD BLANCA SPA, TIPO DE PATENTE C) 
RESTAURANT DIURNO, DIRECCIÓN EN CALLE O´HIGGINS N° 615, QUILLOTA. 

6. AUTORIZAR APROBACIÓN PRESUPUESTO PROGRAMA DESARROLLO LOCAL 
(PRODESAL) PARA DAR CONTINUIDAD EN EL PERÍODO DE ENERO A ABRIL DEL AÑO 
2018. 

7. OFICIO ORD. N°173/17 DE 08 DE MAYO DE 2017 DE DIRECTOR UNIDAD DE ASESORÍA 
JURÍDICA – INFORMA NUEVOS CONTRATOS CONFECCIONADOS HASTA EL MES DE 
ABRIL DE 2017. 

8. VARIOS: 
8.1 SUBVENCIÓN JUNTA DE VECINOS LO VARELA – PALOMAR. 

 8.2 ENTREGA DE INFORME INCLUSIÓN Y EQUIDAD DE GÉNERO – CONCEJAL SILVIO 
IBACETA ASTUDILLO. 

 8.3  PATENTE DEFINITIVO DE LA CONTRIBUYENTE MARÍA ANGÉLICA VERGARA CUEVAS, 
TIPO DE PATENTE: O) SALONES DE BAILE O DISCOTECA, DIRECCIÓN: JOSÉ MANUEL 
BALMACEDA N° 45, BOCO, QUILLOTA. 

8.4  SUBVENCIÓN ESCUELA DE GIMNASIA ARTÍSTICA DE QUILLOTA. 
8.5  SUBVENCIÓN CENTRO COMUNAL DE DIABETICOS DE QUILLOTA. 
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1. CUENTA SR. ALCALDE.  
 
1.1 Sr.  Alcalde agradece a Func ionarios Munic ipales y Concejales que part ic iparon del 

Tercer Encuentro de Munic ipios  por la Fel ic idad. Evento de carácter internacional , 
que contó con el  auspic io de Enel  en 85% y el  resto  se f inanció con Inscr ipciones. 
Destaca el  éxi to de la act ividad y e l  excelente trabajo real izado por los  
funcionarios munic ipales encargados de cada detal le del  evento.  Los  alo jamientos 
estuvieron copados en la c iudad, y se calcula que aproximadamente  $60.000.000.-
ingresaron al  comercio de  Qui l lota. 
 
Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo  se suma a l  agradecimiento y fe l ic i taciones a 
quienes tuvieron la responsabi l idad de organizar  e l  evento.  Rescata el  valor de 
esta oportunidad para ref lexionar sobre algunas mater ias c laves para la c iudad y 
para el  país.  Ha sido una oportunidad impagable, y expresa su  conformidad con la 
cal idad de los exposi tores. Ojalá se pudiera repl icar estos eventos para abr i r  las 
mentes. 
 
Concejal  Marco Vergara Truj i l lo  fel ic i ta a los funcionarios que  part ic iparon en este 
evento y presenta excusas pues por razones laborales no pudo  asist i r.  Expresa su 
malestar por la baja cobertura nacional  en los medios de prensa . 
 
Sr.  Alcalde informa que le consta que se tomó contacto con canales  de te levis ión y 
per iodistas del  ámbi to nacional ,  pero ninguno vino cubr i r  la not ic ia.  
 
Concejal  Si lvio  Ibaceta Astudi l lo  indica que este evento superó sus expectat ivas . 
Fel ici ta y agradece a  los organizadores, y e l  apoyo de la prensa Qui l lotana y de la 
provincia , pues hubo cobertura de medios informativos de  La Calera. 
 
Sr.  Alcalde valora y agradece profundamente el  apoyo de la prensa local .  Reaf i rma 
que la act ividad superó las expectat ivas.  
 
Concejal  Ramón Balbontín Leiva destaca que los exposi tores fueron de pr imer 
nivel ,  y se mantuvo la atención  durante todo el  evento .  Dice que compart ió con 
autor idades de todo el  país ,  especialmente con el  Alcalde de Pedro Aguirre Cerda, 
quien quedó impresionado con el  Programa de Profesionales Jóvenes. También 
destaca la asistencia y permanencia de los asistentes. Fel ici ta a los Funcionarios 
Munic ipales que se portaron a la a l tura de l  evento.  
 
Concejal  José Antonio Rebolar  Rivas fe l ici ta porque el  Encuentro fue todo un éxi to,  
y atrae el  Tur ismo.  Hubo exposiciones excelentes, y p ide que se r epi tan estas 
act ividades.  
 
Sr.  Alcalde sol ici tó a l  Profesor Jorge Valdés Sepúlveda, Di rector  de RED-Q, que 
prepare antes de f in  de año un gran evento sobre Educación y Fel icidad.  
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2. MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N° 28 – DIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS. 
 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
 
Sr. Alcalde propone aprobar la Modificación Presupuestaria por ajuste de gastos. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 

ACUERDO N°159/17: Por unanimidad se aprueba la siguiente Modificación Presupuestaria por 
ajuste de gastos:  
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3. OFICIO ORD. N° 310/2017 RED-Q - APROBACIÓN DE SEGUNDA NÓMINA BECA 
PREUNIVERSITARIO RED-Q AÑO 2017. 

 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan los siguientes documentos: 
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Sr. Alcalde propone aprobar la Segunda Nómina Beca Pre-Universitario RED-Q año 2017. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino se inhabilita.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°160/17: Por unanimidad, con la inhabilitación del Concejal Mauricio Ávila Pino, se 
aprueba otorgar Beca Pre-Universitario RED-Q año 2017, a los siguientes estudiantes: 
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4. OFICIO ORD. N° 166/2017 SECPLAN  - ADJUDICACIÓN “CONSTRUCCIÓN DE 16 VIVIENDAS 
SOCIALES, EN SITIOS DE PROPIEDAD DE LOS BENEFICIARIOS DEL SUBSIDIO 
HABITACIONAL DEL PROGRAMA FONDO SOLIDARIO DE ELECCIÓN DE VIVIENDA, 
COMITÉ DE VIVIENDA TERMITAS 9 FONDO SOLIDARIO”. 

 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar la Adjudicación de la Licitación Pública del proyecto denominado 
“CONSTRUCCIÓN DE 16 VIVIENDAS SOCIALES, EN SITIOS DE PROPIEDAD DE LOS 
BENEFICIARIOS DEL SUBSIDIO HABITACIONAL DEL PROGRAMA “FONDO SOLIDARIO DE 
ELECCIÓN DE VIVIENDA”, COMITÉ DE VIVIENDA “TERMITAS 9 FONDO SOLIDARIO”, al Oferente 
denominado CONSTRUCTORA  ANTA LTDA. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°161/17: Por unanimidad se aprueba Adjudicar la Licitación Pública del proyecto 
denominado “CONSTRUCCIÓN DE 16 VIVIENDAS SOCIALES, EN SITIOS DE PROPIEDAD DE LOS 
BENEFICIARIOS DEL SUBSIDIO HABITACIONAL DEL PROGRAMA “FONDO SOLIDARIO DE 
ELECCIÓN DE VIVIENDA”, COMITÉ DE VIVIENDA “TERMITAS 9 FONDO SOLIDARIO”, al Oferente 
denominado CONSTRUCTORA  ANTA LTDA., RUT 77.977.870-3, representada legalmente por Ana 
María Muñoz Henríquez, RUT 7.422.554-3, ambos con domicilio en Calle Reyes N° 1105, Comuna de 
San Esteban, Los Andes, Fono: 342481901, correo electrónico: anta.any@gmail.com, por un monto 
total de 8.165 UF, y un plazo de ejecución de 210 días corridos. 
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5. PATENTE DE ALCOHOL DE SOCIEDAD BLANCA SPA, TIPO DE PATENTE C) RESTAURANT 
DIURNO, DIRECCIÓN EN CALLE O´HIGGINS N° 615, QUILLOTA. 

 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar la Patente de Alcohol Tipo C) Giro: Restaurant Diurno, del 
Contr ibuyente Sociedad Blanca Spa, RUT N° 76.683.634 -8. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°162/17: Por unanimidad, con la abstención del Concejal Mauricio Ávila Pino, se 
aprueba la Patente de Alcohol Tipo C) Giro:  Restaurant Diurno, del Contribuyente 
Sociedad Blanca Spa, RUT N° 76.683.634 -8, representada legalmente por Patricio 
Díaz Cortes, RUN N° 12.524.790 -3, ubicado en Calle Bernardo O´higgins N° 615, 
Quil lota.  
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6. AUTORIZAR APROBACIÓN PRESUPUESTO PROGRAMA DESARROLLO LOCAL 
(PRODESAL) PARA DAR CONTINUIDAD EN EL PERÍODO DE ENERO A ABRIL DEL AÑO 
2018. 

 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 

 



SECMU - CONCEJOS 2017  

ACTA 16/2017 

 
SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 16/2017    

LMG/HCM/DMB/jlm.- 

 



SECMU - CONCEJOS 2017 

ACTA 16/2017 

 
SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 16/2017    

LMG/HCM/DMB/jlm/ 

 

 
 



SECMU - CONCEJOS 2017  

ACTA 16/2017 

 
SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 16/2017    

LMG/HCM/DMB/jlm.- 

Sr. Alcalde propone aprobar el Presupuesto Programa Desarrollo Local (PRODESAL), para dar 
continuidad al Programa, en el período Enero a Abril del año 2018. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°163/17: Por unanimidad se aprueba autorizar el Presupuesto Programa Desarrollo 
Local (PRODESAL), para dar continuidad al Programa, en el período Enero a Abril del año 2018: 
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7. OFICIO ORD. N°173/17 DE 08 DE MAYO DE 2017 DE DIRECTOR UNIDAD DE ASESORÍA 
JURÍDICA – INFORMA NUEVOS CONTRATOS CONFECCIONADOS HASTA EL MES DE 
ABRIL DE 2017. 
 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 

ACUERDO N°164/17: Por unanimidad se aprueba dejar constancia que el Honorable Concejo 
Municipal tomó conocimiento del siguiente Ord. N°173/17 de 08 de Abril de 2017 del Director 
Unidad Asesoría Jurídica a Sr. Secretario Municipal, informando Contratos confeccionados durante 
el mes de Abril de 2017: 
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8. VARIOS: 
8.1 ENTREGA DE INFORME INCLUSIÓN Y EQUIDAD DE GÉNERO – CONCEJAL SILVIO 
IBACETA ASTUDILLO. 

 
Sr. Alcalde ofrece la palabra a Concejal Silvio Ibaceta Astudillo, quien expone lo siguiente: 

ACTA REUNION DE COMISON DISCAPACIDAD 
 

En Quillota a 5 de Mayo de 2017, se inicia reunión a las 11.30 hrs. en Centro EMERGER.  Asisten y 
Preside Concejal  Silvio Ibaceta y el integrante Ramón Balbontín Leiva, asisten Alejandro Villarroel, José A. 
Rebolar  
Funcionarios Luis Liberona, Viviana Aguada, Jorge Rojas, Gabriel Villalobos, Gabriela Turra, María Paredi, 
Cristina Bonet, María Soledad Escudero, Patricio Encalada  y Carlos Poblete.  Se integra David Leyton. 
 

1. Se trata sobre los estacionamientos. El Presidente señala de la mala utilización de los espacios, ya 

que algunos lo mal utilizan quedándose por varias horas sin pagar. Por lo tanto se debe pagar esa 

es la idea. 

Don Ramón Balbontín señala que hay poco personal como primera observación. Luego señala que 
se invitó a Tránsito para ver e implementar soluciones, evitando dilatarlas y así cumplir la Ley. 
Opina al respecto Luis Liberona en especial sobre la cantidad de estacionamiento (Condell, 
Bulnes, 18 Septiembre y Yungay) deben ser 20 al menos. Tránsito debe hablar con concesionarios. 
Habrá un estacionamiento piloto (colores, señaléticas, etc.) 
Patricio Encalada señala aspectos sobre estacionamientos: Colores, formas, etc. La próxima 
semana se efectuará pedido. Plazo de inicio aproximado 1 mes  (dentro Mayo). La distribución de 
los estacionamientos se efectuó por cercanías de lugares requeridos. Esto se debe actualizar.  
Opina JA Rebolar sobre características de estacionamientos (ancho y otros) 
Opina don David Leyton sobre “eventuales obstáculos”  en vías (bolardos) y sus mejoras. Se 
sugiere delimitar espacios y efectuar campaña de aceras para discapacidad. 
 

2. Varias opiniones sobre varios temas: Ejemplo Juegos  de la Plaza. 

Ramón Balbontín Leiva: generará propuesta para usar parte de los RR de Seguridad Pública  para 
el tema de discapacidad. 
Siendo las 12.00 hrs finaliza la reunión. 
 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan las resoluciones siguientes: 

Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 

ACUERDO N°165/17: Por unanimidad se aprueba dejar constancia que el Honorable Concejo 
Municipal, tomó conocimiento del Informe Inclusión y Equidad de Género, realizada por el 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo. 

ACUERDO N°166/17: Por unanimidad modificar el Artículo 5° de la ORDENANZA LOCAL SOBRE 
DERECHOS MUNICIPALES POR CONCESIONES, PERMISOS Y SERVICIOS OTORGADOS POR LA 

MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA, estableciendo que la primera hora de estacionamiento 
para VALOR SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO PREFERENCIAL PERSONAS EN SITUACION DE 
DISCAPACIDAD sea gratuita.  
 
Sr. Alcalde instruye a Secretaria Comunal de Planificación que todo proyecto de Pavimentación o Vialidad, 
pase por revisión de la Comisión de Inclusión, Discapacidad y Equidad de Género. 
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8.2 PATENTE DEFINITIVO DE LA CONTRIBUYENTE MARÍA ANGÉLICA VERGARA CUEVAS, 
TIPO DE PATENTE: O) SALONES DE BAILE O DISCOTECA, DIRECCIÓN: JOSÉ MANUEL 
BALMACEDA N° 45, BOCO, QUILLOTA. 
 

Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde abre el análisis del tema haciendo presente que en Reunión de Trabajo se conversó al respecto 
pero sin adoptar decisiones, y que ahora se procederá a efectuar la votación fundada, indicando que  
todos los argumentos, por ambas partes, le parecen legítimos, y por sobre todo se trata de proteger el 
derecho de los vecinos. 
 
Concejal Carlos Pacheco Díaz, antes de proceder a fundar su voto, saluda a las Madres presentes por su 
día celebrado ayer incluir texto dedicado a su madre: “Aunque no lo crean, no hay hombría ni fortaleza ni 
valentía que no tenga su origen en la fuente única, en la que se originan y fraguan los más nobles valores, 
y la más alta gallardía, esa fuente única es, y siempre será el regazo cálido de la madre, regazo en que 
una vez habitamos y que añoramos volver a sentir cada vez que la vida nos ha golpeado. Mujer, tu rol de 
madre jamás será igualado ni por destellos de estrellas ni por cielo profundamente azulado.” 
 
Concejal Carlos Pacheco Díaz plantea que el local ya cuenta con Patente de Restaurante, y el Municipio 
puede eventualmente en fechas especiales, otorgar permiso para realizar eventos musicales o bailables, 
pero le preocupa otorgar Patente para efectuar eventos permanentes en el lugar, debido a su lejanía que 
no permite fiscalizar la seguridad en actividades con afluencia masiva de personas. Rechaza el 
otorgamiento de la Patente. 
 
Concejal  Ramón Balbontín Leiva plantea que apoya los emprendimientos y reconoce 
que los vecinos t ienen el  leg ít imo derecho de opinar. Hace presente que el  Concejo 
Municipal t iene la facultad de evaluar cada seis meses a los locales con Patente de 
Alcohol, para autorizar o rechazar su renovación, lo que considera garantía suf iciente, 
porque para el lo se debe conta r con el  visto bueno de la Junta de Vecinos respecto del 
funcionamiento del negocio, y presentar un Certi f icado de Anotaciones Vigentes, por lo 
que considera se puede f iscal izar adecuadamente el  buen funcionamiento del local.  
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Respecto a la acusación de funcionamiento sin permiso, hace presente que t iene 
conocimiento que el lo ocurrió porque un funcionario municipal, por error que reconoció, 
autorizó la actividad, por lo que considera eximida la responsabi l idad de la 
contribuyente en el  hecho. Respeta la opin ión de los vecinos que se oponen, pero no 
puede desconocer la aprobación por escri to de la Junta de Vecinos del sector. Aprueba 
el  otorgamiento de la Patente.  
 
Concejal  Si lvio Ibaceta Astudi l lo declara su postura de protección a los vecinos 
respecto del impacto que t ienen los locales nocturnos o de venta de alcohol en el  
entorno, pero respeta el  valor de los emprendimientos en los términos expresados por 
el  Concejal  Ramón Balbontín Leiva, especialmente respecto del control  que el  Concejo 
Municipal  puede real izar cada 6 meses. Aprueba el  otorgamiento de la Patente.  
 
Concejal  Alejandro Vi l larroel Casti l lo declara su respaldo a los emprendimientos, 
siempre y cuando se cumplan las condiciones necesarias. Históricamente en esos 
sectores rurales funcionaban locales de sano esparcimiento a los que se accedía a 
cabal lo, pero hoy eso cambió y en el  lugar viven unas dos mil  personas,  lo que produce 
una af luencia de vehículos importante, en un camino que no considera muy seguro, 
pero lo más importante es que los vecinos quieren vivir t ranqui los, por lo que no t ienen 
problema en convivir con un restaurante en el  sector, pero le cabe duda si  quieren vivir  
con un local de eventos permanentes, que luego no se podrá sacar del lugar,  aunque no 
cumpla los estándares legales. En ese escenario,  acepta el  funcionamiento de 
restaurante, pero rechaza el  otorgamiento de la Patente.  
 
Concejal Marco Vergara Trujillo plantea que escuchando a los vecinos considera que esta Patente afecta 
la calidad de vida y la convivencia de un sector que está profundamente urbanizado, de acuerdo a los 
antecedentes entregados por el Concejal Alejandro Villarroel Castillo, quien asegura que allí viven 
alrededor de dos mil personas, que se han visto afectadas por ruidos molestos. Desaprueba el 
funcionamiento de un Salón de Baile o Discoteca en ese lugar, privilegiando la calidad de vida que el 
Municipio está ofreciendo a los Quillotanos. Rechaza el otorgamiento de la Patente. 
 
La Propietaria reclama que no es Discoteca, es Salón de Baile. 
 
Sr. Alcalde aclara que la Contribuyente ha declarado que desea funcionar como 
Restaurante y Salón de Bai le, pero la Patente legalmente se l lama Salón de Baile o 
Discoteca, no existiendo una Patente intermedia, razón por la cual el  Concejo se ve en 
la disyuntiva de aprobar  una Patente que también podría ocuparse para discoteca.  
 
Concejal  Mauricio Ávi la Pino declara que históricamente como Concejal  se ha opuesto a 
otorgar Patentes de Alcohol, especialmente en sectores de al ta vulnerabi l idad, lo que 
no es el caso de la Patente que hoy se anal iza. Entiende y empatiza con los vecinos 
que manif iestan legít imas aprensiones, pero aclara que no actúa en base a presiones, 
sino por propia convicción. Su decisión se fundamenta en que 1. - El Emprendimiento 
que hoy sol ici ta esta Patente ya existe y funciona como Restaurante. 2. Con esta nueva 
Patente se va a impactar en la cal idad de vida de las personas, de las quinientas 
personas que han f i rmado esa carta, versus las otras que han f i rmado a favor,  lo que 
claramente da cuenta de un fenómeno sociológico que debe ser tomado en 
consideración en este anál isis. 3. Hay problemas de seguridad vial .  4. Asume el desafío 
de la revisión que se debe efectuar cada 6 meses, para que ojalá se pueda sacar los 
locales de venta de alcohol de las poblaciones, y especialmente la de la boti l lería que 
está al  lado de este Restaurante, que es un punto de vicio para mucha gente y para 
muchos niños. 5.  Todo esto t iene un impacto directo en la salud de las personas, 
emocional y síquica, y afectará la tranqui l idad del sector. 6. Que según información de 
un Concejal  al  que agradece, existi r ían Fal los de Tribunales que respaldan decisiones 
de Concejos en contra de Patentes de Alcoholes. Declara que un Emprendimiento que 
no se armoniza, que no convive con el  entorno soc ial , cul tural  y comunitario, no t iene 
ninguna posibi l idad de desarrol lo.   Rechaza el  otorgamiento de la Patente.  
 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra declara que no está en contra de los 
emprendimientos, sino por el  contrario está a favor de su fomento, no o bstante, un 
emprendimiento en términos económicos debe tener l ímites y no t iene porqué ser a 
costa de la salud y del buen dormir de los vecinos. Considera que esta Patente va a 
dañar la cal idad de vida de los vecinos de Boco, por los ruidos que signif ica, y los 
efectos de la venta de alcohol, considerando que este local está al  lado de una 
boti l lería. Considera que hay una col isión de derechos entre el  inversionista y los 
vecinos, que t ienen el  legít imo derecho de vivir  en un ambiente l ibre de contaminación , 
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ruido y de vehículos, y de todo aquel lo que al tere su cal idad de vida. Rechaza el 
otorgamiento de la Patente .  
 
Concejal  José Antonio Rebolar Rivas expresa su apoyo al  Emprendimiento y su respeto 
a la tranqui l idad de las personas. En su opinión este empr endimiento no puede al terar 
la cal idad de vida de las personas, porque para eso existen medidas de control . 
Asevera que aquí se está suponiendo que va a haber bul la, y que va a haber revueltas. 
La Patente se denomina Salón de Baile o Discoteca, pero este e stablecimiento no 
pretende ser una Discoteca, y si  se tratara de una Discoteca seguramente también se 
opondría, pero no es así, se trata de un Salón de Baile para que asistan personas 
mayores y tranqui las a comer y a pasar un rato agradable, y considera qu e eso no va 
al terar la cal idad de vida de las personas, ni  al terará el  medio ambiente. Además el 
recinto cuenta con estacionamiento al  interior, y se ha hecho inversión de aislación 
acústica del local, para que no se escuche la música desde afuera, y el  ni vel  de ru ido 
debe ser controlado por Inspectores Municipales y del Servicio de Salud. Aprueba el  
otorgamiento de la Patente .  
 
Sr. Alcalde Dr. Luis Mel la Gajardo plantea que comparte su anhelo de que algún día se 
viva en un  ambiente ideal, en que al  aprobar una Patente de Alcohol todas las partes 
se pudieran poner de acuerdo y que quien haga uso de el la respete todas las normas 
para su uso, más la experiencia indica que inicialmente se ofrece hacerlo pero luego no 
sucede así. Es urgente contar con un Plan Regulador que ordene el  uso de suelo, 
porque debe existi r  un lugar para que se ubiquen las Discotecas, ofreciendo las 
condiciones ambientales y de seguridad adecuadas. Su experiencia como Médico le 
indica que la accesibi l idad al  alcohol fomenta y promueve el  consumo. Eso no signif ica 
que los problemas de alcohol ismo se solucionen cerrando todos los locales que venden 
alcohol, pero hay que tener presente que donde existen locales de expendio de alcohol 
hay más probabi l idades de que éste se consuma en exceso.  Concede especial 
importancia a la opinión de los vecinos, que no ha sido una opinión parcial  ni  de un 
grupo pequeño, y es de una magnitud que se debe escuchar, por lo tanto vota en 
contra, dejando claro que t iene la facul tad de autorizar,  y el  contribuyen te t iene el 
derecho de pedir autorización para funcionar en fechas especiales, y eso los vecinos 
deben entenderlo, y quizás al  ponerlo en práctica, la comunidad se percate que se ha 
actuado con prejuicio, o quizás conf irme sus temores. Rechaza el  otorgamie nto de la 
Patente - .  

 
ACUERDO N°167/17: Por 6 votos en contra y 3 a favor, se rechaza la Patente de Alcohol clase 
O) Giro Actividad: Salones de Baile  o Discoteca,  de la Contribuyente María 
Angélica Vergara Cuevas, RUT 5.245.129 -9, ubicada en Calle José Manuel 
Balmaceda N° 45, Boco, Quil lota, estableciendo que la propietaria, t iene derecho 
a pedir permisos especiales en fechas especiales.  
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8.3 SUBVENCIÓN ESCUELA DE GIMNASIA ARTÍSTICA DE QUILLOTA. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone otorgar Aporte Extraordinario por única vez, por un monto de $2.500.000.-, a la 
Escuela de Gimnasia Artística, Rut N° 65.011.555-4, Organización Funcional, Personalidad Jurídica N° 
348, correspondiente a los Presupuestos Participativos de Deportes 2017. Hace presente que para evitar 
estas situaciones que obligan a adelantar aportes de Recursos, los Presupuestos Participativos se 
resolverán la primera quincena de cada año, o en Diciembre del año anterior. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. Afirma que lo hace sólo por las niñas y su trayectoria. No 
le gustó esta presentación al inicio, por la forma, no obstante le gustó al final con la propuesta del Alcalde. 
Lamenta la pérdida de fuente de Recursos para el Deporte. Le parece impresentable la actitud de Colbún, 
al decidir no financiar actividades deportivas. 
 
Sr. Alcalde aclara que todos están votando por las niñas, y que las Empresas tienen protocolos que deben 
respetar. Reitera que en este escenario es necesario que la Oficina de Deportes, y las Organizaciones 
Deportivas planifiquen el año, considerando los Presupuestos Participativos, y por ello estudiará la 
posibilidad de votar en Diciembre. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo se inhabilita, pero comparte la moción del alcalde en cuanto a 
planificar. 
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. Destaca que esas gimnastas han dado grandes 
satisfacciones a Quillota. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. Reitera su deseo de haber obtenido recursos 
externos para el Deporte, pero respalda las condiciones del Alcalde. 
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. Considera que es una suma sensata para 14 personas. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción, considera una medida muy acertada que los 
Presupuestos Participativos se adelanten. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. Considera que aprobar los Presupuestos 
Participativos Deportivos a principio de año, es una buena propuesta. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 

 
ACUERDO N°168/17: Por unanimidad, con la inhabilitación del Concejal Alejandro Villarroel 
Castillo, se aprueba otorgar Aporte Extraordinario por única vez, por un monto de $2.500.000.-, a la 
Escuela de Gimnasia Artística, Rut N° 65.011.555-4, Organización Funcional, Personalidad Jurídica 
N° 348, correspondiente a los Presupuestos Participativos de Deportes 2017.  
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8.4 SUBVENCIÓN CENTRO COMUNAL DE DIABETICOS DE QUILLOTA 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar Subvención Extraordinaria, por un monto de $240.000.- a la Organización 
denominada Centro Comunal de Diabéticos de Quillota, RUT N° 74.201.700-1. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 

 
ACUERDO N°169/17: Por unanimidad se aprueba Subvención Extraordinaria, por un monto de 
$240.000.- a la Organización denominada Centro Comunal de Diabéticos de Quillota, RUT N° 
74.201.700-1, Personalidad Jurídica N° 263, representada legalmente por su Presidente José Duque 
Rodríguez, RUN N° 5.587.656-8, con domicilio en Los pinos nº 1059 Villa Coopreval, Quillota, con la 
finalidad de ayudar al paciente Diabético a Controlar su Enfermedad. 
 
8.5 
RENOVACIÓN AUTOMÁTICAMENTE COMODATO A ENZO NERVI IRIONDO 
 
Sr. Alcalde propone aprobar la extensión por 45 años del Comodato respecto del predio de propiedad 
municipal con destino equipamiento exclusivo, Rol de Avalúo 617-28, ubicado en Avenida Condell S/N a la 
Sociedad Paseo Shopping SpA, RUT N°76.481.304-9, representada por el Sr. Enzo Nervi Iriondo, 
estableciendo que la Comodataria se compromete a ejecutar obras de bacheo o mejoramiento de 
pavimentos en el tramo Calle Freire, entre Enlace San Isidro y Alberdi, además de un lomo de toro en 
Calle Vicuña Mackenna, vía sentido norte. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Manifiesta las externalidades positivas de la 
propuesta son innegables, porque generan más trabajo para la comunidad, y mejoramiento de accesos 
viales. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción.  Agradece la posibilidad de la conversación previa del 
tema porque tenía aprensiones, pero luego del análisis ve también las oportunidades. Deja en claro que 
valorando la capacidad del Alcalde para llegar a Acuerdos, le solicita que en futuras negociaciones 
considere al Deporte en las compensaciones. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción, por considerar que es beneficiosa. Solo pide al Sr. 
Alcalde cuidar las formalidades, pues hace presente que la semana anterior pidió ver el comodato y no 
tuvo respuesta. 
 
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción, pues los beneficios son buenas inversiones para 
Quillota. 
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Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción, y reitera lo expresado en Reunión de Trabajo, en 
cuanto a que esto podría catapultar a Quillota como ciudad adulta. Hay que construir futuro. Es muy 
oportuna esta inversión, para potenciar el turismo. Se trata de una inversión equivalente al 50% de la 
inversión en el Hospital Bi Provincial Quillota - Petorca. Considera que esto influirá en el retorno del tren a 
Quillota. Invita a toda la ciudad a soñar en el nuevo Plan Regulador, y generar Hitos Urbanos, por ejemplo 
en el Cerro Mayaca, con la construcción de un Teleférico. Aprueba el Comodato. 
 
Sr. Alcalde plantea que son sueños compartidos, y que en el evento del Tercer Encuentro de Municipios 
por la Felicidad se habló del teleférico desde el Cerro Mayaca al Parque Aconcagua hasta los cerros del 
Edén, Boco. Estos sueños no están lejos de ser una realidad. 
 
Concejal Marco Vergara Trujillo aprueba la extensión del Comodato. Declara estar consciente que el 
crecimiento del país es bajo y las empresas detienen inversiones, pero en Quillota pasa lo contrario y los 
empresarios deciden invertir. 
 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. Ratifica que es testigo de la visión del Alcalde de 
Quillota, desarrollándose como ciudad moderna. Esto será un gran aporte. Pide que se incluya acceso a 
minusválidos. 
 
ACUERDO N° 170/17: Por unanimidad se aprueba complementar el Acuerdo N° 478/15, Acta N° 
56/2015 de 31.12.2015, promulgado mediante Decreto Alcaldicio N° 8635 de 31.12.2015, que otorgó 
Comodato por un plazo de 45 años respecto del predio de propiedad municipal con destino 
equipamiento exclusivo, Rol de Avalúo 617-28, ubicado en Avenida Condell S/N, de 600 metros 
cuadrados, según consta en la Inscripción de Dominio practicada a fojas 6586 vuelta N° 3082 del 
Registro de Propiedad del año 2005 del Conservador de Bienes Raíces de Quillota, a la Sociedad 
Paseo Shopping SpA, RUT N°76.481.304-9, representada por el Sr. Enzo Nervi Iriondo, RUT N° 
7.898.442-2, estableciendo que:  

1. Dicho Comodato será renovable automáticamente a su vencimiento en igual plazo y 
condición por otros 45 años, siempre y cuando la Comodataria o su Sucesora haya dado 
cumplimiento a todas las obligaciones impuestas en el Contrato de Comodato, y siga en 
funcionamiento el Centro Comercial.  

2. La Comodataria se compromete a ejecutar obras de bacheo o mejoramiento de pavimentos 
en el tramo Calle Freire, entre Enlace San Isidro y Alberdi, además de un lomo de toro en 
Calle Vicuña Mackenna, vía sentido norte, de acuerdo a indicaciones de Dirección de 
Tránsito y Transporte Público Municipal y Dirección de Obras Municipales, condición que 
deberá ser incorporada al Contrato. 

 
8.7 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo: 
1.- Propone ocupar recursos de Educación para limpiar Establecimientos Educacionales y Jardines 
Infantiles. 
2.- Solicita información acerca del avance de Sumarios y Juicios correspondientes hasta la fecha. 
 
8.8 
Concejal Mauricio Ávila Pino: 
1.- Comenta que el Predio del Comodato antiguamente fue un lugar de encuentro para las familias. 
 
2.- Reconoce los beneficios que ha significado la Av. Condell, pero considera necesario adoptar medidas 
de prevención y planificación de acciones de intervención de la vía, porque algunas se efectúan 
vulnerando las normas de seguridad. En Avenida Condell las empresas destrozan pavimentos y cortan el 
tránsito en horarios de punta, generando riesgo de accidentes. Consulta si cuando se dan permisos, se 
toman medidas para organizar el tránsito. 
 
8.9 
Concejal Roberto Vergara Saavedra hace presente que también las empresas de valores obstruyen el 
tránsito vehicular, y pregunta si está coordinado todo eso. 
 
Sr. Alcalde separa casos, como cuando el BAFONA interrumpió el tránsito por poco tiempo, para que se 
descargarán sus instrumentos y equipos, este tipo de interrupciones se hace y se continuará haciendo. 
Distinto es cuando las interrupciones son por períodos más largos, como cuando trabaja ESVAL que 
pavimenta grandes tramos, o las pequeñas intervenciones de SERVIU. Estos problemas se han 
conversado y se mejorará. Dirección de Tránsito y Transporte Público autoriza y trata de planificar dentro 
de lo posible, pero siempre es necesario hacerlo. Es bueno conversar estas cosas para mejorar, aunque 
quienes visitan la Comuna elogian la limpieza de Quillota. 
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8.10 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo pregunta por horario de invierno en el Paseo Entre Plazas. 
 
Sr. Alcalde encarga a Administrador Municipal estudiar el tema. 
 
8.11 
Concejal Ramón Balbontín Leiva: 
1.- Solicita que Remate de vehículos se realice a la brevedad. 
 
Administrador Municipal Oscar Calderón Sánchez informa que la Jueza(s) de Juzgado de Policía Local, 
autorizó el Remate de 98 vehículos. 
 
2.- Propone felicitar a la Educación Municipal por SIMCE. 
 
ACUERDO N° 171/17: Por unanimidad se aprueba enviar Carta de Felicitaciones a la Escuela de 
Niñas Canadá y al Colegio Arauco, por los excelentes resultados obtenidos en la última Evaluación 
SIMCE, destacando 4° Básico en Lenguaje y Matemáticas, y la tendencia positiva de las 
Evaluaciones obtenidas en los últimos años. 
 
8.12 
Concejal Carlos Pacheco Díaz: 
1.- Agradece la invitación a la inauguración del Encuentro de Municipios por la Felicidad. Felicita al 
Conjunto Folclórico que abrió el evento, y lamenta el altercado que sufrió un bailarín con un funcionario 
municipal. Pide investigar al respecto. 
 
Sr. Alcalde pide más antecedentes para actuar.  
 
2.- Vecina Magdalena López de Altos de Serrano, cuyo esposo padece ceguera, manifiesta necesidad de 
trabajar. 
 
8.13 
Concejal José Antonio Rebolar Rivas: 
1.- Informa que se llovieron muchas casas del Conjunto Habitacional Portal San Pedro. 
 
Sr. Alcalde dice que el problema se verá con la Empresa. 
 
2.- Plantea necesidad de reposición de luminarias. 
 
Sr. Alcalde solicita a Administrador Municipal resolver el problema. 
 
Sr. Alcalde agradece la presencia de las autoridades, funcionarios municipales y ciudadanos, y levanta la 
Sesión siendo las 20:00  horas. 
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